

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESÍTŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

— Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetésekké megállapodás szerint számíthatnak.

— Nyitlitter díja soronként 20 fillér.

Feladás szerkesztő és lapfajladonos:

KUTI ISTVÁN

Az expedíciót s hirdetéseket illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Színészet kérdése Selmecbányán.

Most, mikor szintársulat időzik a városfalai között, azt hisszük, eléggé időszerű lesz foglalkozni színházügyünkkel.

A mai kor már túl van azon a kérdésen, hogy mennyire szükséges tényező egy város kulturális életében a színház. Hiszen a világ legféltreesebb, csaknem fél művelt népei között is megvan bár milyen alakban is, s mintegy kiegészítője a vallás misticizmusának s az intelligensebb államokban pedig ugyszólván alig van valami kis város ahol színház ne lenne. Példa reá, hogy tovább ne menjünk az Obenamergau falvak, ahol ezeket költenek az egyszerű parasztok a passió szemléltető előadásaira s a többi legkisebb német városok nagy áldozatokkal tartanak fent operákat, mert a zene, a szép művészet erkölcsnemesítő hatása ugyszólván kiszámíthatatlan a közép lelkületére.

Mikor így hosszadalmasan előbeszédet tartunk nincs más célunk, mint annak üsmertése, hogy fájdalom mennyire hátra vagyunk mind ezen a téren és tekintve e város nagy számu intelligens közönségét, milyen nagy hiba, hogy ezen a téren nem tesszük meg azt ami lehető. Pedig talán kevés város van, amelynek olyan szüksége

volna erre az oleső szórakozásra, mint a mienknek. Az a nagy számu tanuló ifjúság sokkal inkább elvonatnék más talán kevésbé nemes és szebb szórakozástól, az a sok munkás a gyarkorból szombat vasárnap estve nem a koresmában mulatná el keresetét, de eltölténé az estvét a színházban míg így fájdalom kevésbé van benne része és valjon miért, azért, mert ennek a nagy népességű, nagy intelligenciájú városnak nincsen olyan helyisége, ahol egy város igényéhez, műveltségéhez mért szintársulat előadásokat tarthasson, megélhessen. A színház első feltétele, hogy a város központján, mindenki által hozzáférhető helyen legyen, kell, hogy a közönség pártolása kívül meg találja azt az anyagi és erkölcsi támogatást a hatóság és testületek részéről, ami megadja a nimbuszt neki, hogy a nagy tömeg illuzióit találjon és élvezet az előadásokban. Ahol most tartják előadásait a szintársulatok, az egyszerűen képtelen hely erre a célra. A város szélén, nehéz közlekedési helyen az az ugynevezett vígadó igazán mindenre alkalmas csak színházra nem. Hogy lehessen kívánni hogy a felső városban lakó intelligens közönség előadás előtt és után egy-egy órai utat tegyen nap-nap után egy pár órai szóra-

kozásért, s az a város színházakat élvezett intelligens közönség kielégítve érezze magát attól amit az a szintársulat azon a primitív helyen a legjobb akaratall is nyújtani tud. A mai kor ezer módjával kínálja a színházi közönséget, diszlet, világítás és sok-sok minden tekintetben, hogy kívánhatjuk, hogy azt mind magával hozza közibénk egy pár hétre egy színigazgató. Mikor éppen a szerencsétlen helyen lévő helyiségben megfelelő jövedelemre nem is számíthat és még csak arra sincsen helye, hogy azokat elhelyezze. Így van azután, hogy jobb szervezetű társulat csak akkor számlhatja reá magát az idejövételre, ha már jobb helyet nem talál és akkor is csalódással üres székkel vázoklik. Mert azon a helyen más támogatásra nem talál, mint a lelkes ifjúságunk és a karzat közönségére. Ami habár sürti krajeár, de amig 25—20 krajcárosokból kell összerakni a jövedelmeket sok embernek kell összejönni, ha a forintokat nyújtó közönség távol marad.

Pedig, hogy milyen sokba kerül csak egy olyan társulat fentartása is, mint amilyen most időzik falaink között, egy pár főtételből bemutatjuk amint azt az igazgató könyveiből, számadásából volt alkalmunk látni. — Például személyzete egy havi

Deák Ferenc kéme.

Ira: Csóor Gáspár.

A szentlászlói emeletes kastély parkjába egymásután perdül be a sok csengős négyes fogat. Hatalmas szál emberek kelnek ki a könnyű, agyagfúto bricskából. A Deák-had — Tárnokból, Kehidáról, Egerszegről, György, Lajos, József az ismertebbek. Még egy aki kiválik a familiából, bár fél fejjel kisebb a többinél, de mégis nagyobb valamennyinél: egész ország szeme függ rajta, hite, reménye kísérí minden lépték ezekben a szomorú esztendőkbén — Deák Ferencnek.

De hát most nem politizálni jönnek az urak. Husvét másodnapja van s ez a nap a zalai szokás szerint a familia legidősebb tagjának van szentelve. Deák Klárának, Oszterhuber József feleségének. Hozzája száll e napon vendégségbe az egész familia, hetedhét vármegyéből.

A politika irányában hát hasznatlan szimatol, bujkál és fülel most az urak közt az a karesu szalongavallér, aki hivatalnoki is legelőnék érkezett a hához. Fliess ur ez a barna legény, bécsi indgens. Az ördög se tudja miféle szél hordta ide ezt a németet és Zala legrejtettebb zugába, a Deák-had gőceji fészékébe. Nem tudja, ám nem is törí felette a fejét senki. A vendégnek még tisztességesen viseli magát, nem néz íti a gyomrába senki.

Még kezét is fog minden Deák, mikor elibük ment s édeskes mosollyal segíti le őket a kocsiról Fliess ur.

— No György ur, mi újság van Tárnokban?

— Hál' Istennek szépen érik a répám Fliess ur.

•Fliess ur• morog egy germán szakramentumot, aminek ez a jelentménye: egye meg a kukac a répádát, nem arra vagyok én kíváncsi! Fliess ur tudniillik a természetes dolgokkal nem törődik. Ő titkokat kutat, minden áron rejtélyes tüneteket, sugást-bugást: komplottot szimatol Gőcegen. Ezért küldték, ezért fizetik, erről kell neki jelentést tenni Bécsben. Mert Fliess ur Bécsnek a spionja, a Deákok, kiváltképen Deák Ferenc oldala 'mellé kirendelve. Olyan idóket éltünk akkor, hogy fizetett Fliess urakat küldözgettek felőlről, még a Deák Ferencnek házi tüzehelyébe is!

Deák Ferenc egyszerre tisztában volt e küldetéssel.

— Ördögöt jött ez ide nyelvünket eltanulni, földet venni, közénk telepedni, ahogy mondja. Spion ez a Fliess ur, gyerekek, vigyázatok előtte a nyelvetekre, még ha tréfáltak is. Hej, tréfából se szabad már magyarnak lenni!

A «gyerekek» (a Deák-család tagjai voltak a Ferenc nyelvé) hamar bevették a haza bölcsé intelmét s fél éve már, hogy Fliess köztük setten-

kedik, mégso hall egyebet tőlük, minthogy szépen érik a répa, ragyát kapott a dohány, hő ütötte Badacsony tőkét. Söt brudert is ittak Fliess urral ölelgették, cirógattak; dicsérték mily hamar megtanult magyarul, már egész pompásan el lehet vele diskurálni: faggatták mit csinálnak Bécsben igaz-e, hogy a császár ő felségének egész héten náthája volt, hogy a felséges császárné tizenkét hófehér paripát kapott presentbe a török szultántól, hogy Smerling bajuszt növeszt és hogy a Szent István tornyára aranykeresztet küldött a muszka cár?

Fliess ur kétségbe kezdett esni. Ha soká így megy, még majd le is csapják!

— No majd az ebéd alatt! — reménykedett. A pompás ebéd, a tüzes badacsonyi, majd csak megnyitja a száját ezeknek a rejtélyes zalai sphinxeknek is. Majd csak kifecsegnék valamit Várni és figyelni tehát!

A Deák-had pediglen ott állja már körül a pipázó nagy tölgyfa-asztalát. Asztalfőnél «Klára tant», mellette Ferenc, balkezéjén legkedvesebb öccsége, Gyuri. Az urak husvétí kemény tojást falatoznak, frissen sült hófehér kalácscsal, meg sonkával. Csak imént szentelte föl a templomban a lászlói pap. Még harmatos is a szentelt vízfől minden falat.

Melléje édes mosolygással, hamis szemvesz-

fizetése	3200 K
Napi kiadása terem, színlap, rendőr-tűzoltóhív, világítás, fű- tés egy esténként átlag 46 korona, így egy óra	1380 „
Utazások, irodai kiadások	500 „
Jogdíjak az előadott darabok után	200 „
Diszletek kostümök átlag	200 „
Összesen: 5280 K	

El sem képzelné az ember. Átlag csak nem minden nap 200 koronát kell be vennie, hogy csak fedezhesse kiadásait, pedig hát abban a helyiségben 50—60 filléres közönséggel a legnagyobb bevételt kell annak venni. — De hányszor vesz be sokkal csekélyebbet. — Mikor ezeket tapasztaljuk, be kell látnunk, hogy nem szabad nagy igényekkel fellépünk az itt időző színtársulatokkal szemben addig legalább, amíg nem tudjuk megadni a módot arra, hogy kiadásait be is vehessék, kell, hogy ez a város közönsége keresse és megtalálja a módját, hogy egy épületet emeljen a város központján ahol egy évben legalább egy hónapig egy rendez színtársulat ottfont találjon és megfelelő szellemi szórakozást nyújtson, mert ez a mai kor emberének ma már olyan szilkséges mint a kenyér. Itt van közel hozzánk Nagyszombat szépen felszerelt színháza van azt fűtéssel világítással ingyen adja a színtársulatnak, subvencionálja is egy pár száz forinttal évente. Mi pedig rendőrdíj szegény-alap címen 7 koronát szedünk esténként, ez ami subvencion. Ezen változtatni kell. A kormány a végvidéki városokban kölcsönt nyújt és segélyt ad színházak építésére. Mi nem akarunk azt építeni, de legalább egy amai korigényének megfelelő színház terméret ahol a színház nem!Étében más összejöveteleinket is megtarthassuk.

Kérjük az irányadó köröket hallgassák meg szavunkat, lássák be tarthatatlan hely-

zetünket ezen a téren és tegyék meg ami lehet a magyar színeszet és a közönség érdekében. — Ezt tartottuk szükségesnek elmondani, amikor színtársulat van körülünk.

Claudius.

Színeszet.

Szabadhegyi Aladár színtársulata e hó 24-én Willner és Grünbaum nagy operettjét a *Dollárkirálynő* hozta színre, John Condent, Szabadhegyi A., Cladyt Erdős Jolán, Dicket Kálny L., Daissy Gray, Sebastyén Mariska, Dénes László Szizethy Antal, Schlick Hans bárót Ács József, Olgát Gáspár Anna, Tom-ot Pintér Dezső, Miss Tompsont Erdős Jolán, János-t Komáromy, Bill-t Hevesy Miklós személyesítvén. E nagy operette helyre hozta azt a csorbát, melyet a bemutatás az operetten ütött, igazolván azt, hogy trágárság nélküli is lehet operettet írni. A közönségnek jól esett e kijavítás, tapsával, melyet színeszeink megérdemeltek, annak is akart kifejezést adni, hogy ilyet adjatok s így játszatok, akkor szívesen járnak színházba.

Október 25-én Rátkay L. énekes népszínműve: a *Csillaghullás*, Alkony József erdész Szabadhegyi A., Mária Gáspár Anna, özv. Bükkiné Sz. Szirmay Jozefin, Imre Kálny István, özv. Csipkésné Erdélyi Anna, Erzsike Sebastyén Mariska Boreca varróleány Erdős Jolán, Varróleányok Kovács Ilona, Kovács Erzsé, Kardos Edith Hamvas ispán Ács József, Csók Ferke Szizethy Antal, Tandér Sándor Pintér Dezső, Rózsa szolgáló leány Kardos Edith. Ugy ebben a darabban, mint már előzőleg is arról győződöttünk meg, hogy a szereposztás nem megfelelő. Gáspár Anna és Sebastyén Mariska ugyanis annyira kiváltak játékkal, előadásokkal, hogy fenti állításunk teljes igazolást nyert az estén. Ők ketten még a 27-én színrekerült *Az új messiás*-t is megmentették volna, ha kellő szerepet kaptak volna e nagy hatású bibliai daljáték előadásánál. Október 26-án *Az ördög*, Molnár Ferencnek e vigjátéka előadásánál szívesen láttuk volna Száki János festőt és Selyem Cinkát más által személyesítve. Ha nincs meg a hangban az érc, a csengés, akkor legálább a kelletténél gyorsabb beszédet kerüljön s nyomtatékkal, hangsúlyozással igyekszem érthetőbbé tenni. Ez az egyik szereplőnek szól, a másiknak pedig

az, hogy ha annyira iskolázott a hangom, akkor neim gyöngyöm játékkal, azzal a magas tettel, azokkal a karokkal alakítok, életet adok szerepemnek, emelem a dalaim hatását.

Október 27-én: Az új messiás. A Sulamith szerzőjének e világhírű dalműve iránt, csodálatunkra, nem tapasztaltunk érdeklődést közönségünk körében. Az ülőhelyek majdnem üresek voltak; ennek tulajdonítható azután az előadás gyengesége is.

Október 28-án: A *Fátum*, 30-án pedig Laky Imre *Szabmaözregy* énekes bohózata. Mindkét estén összevágó előadásban volt része a közönségnek, mely nem is fukarkodott megmegjülő tetszésnyilvánításával. A megfelelő szerep érvényre jutatta azokat az erőket, szereplőket, akik eddig nem érvényesülhettek. Általában a véleményem, hogy a Dollárkirálynő első előadásával és e két estén olyan összevágó előadásban volt részünk, mely a város színházlátogató közönségére bizonyos kötelezettséget hárít, azt, hogy nagyobb mérvű támogatásban részesítse Szabadhegyi Aladár igazgató színtársulatát, mert e társulat mellő a támogatásra. Ha az egyes szereplőket akarnó felsorolni, úgy első sorban Szabadhegyi Aladár igazgatónak juttaték kellene kiemelnünk, Sz. Szirmay Jozefint, akit mint Miklóssy színtársulatának kiváló tagját ismerté közönségünk, Gáspár Annát, akit nemcsak mint művésznőt, de mint selmecebányai ismerőst is rokonszenven fogadott közönségünk nem egy ízben. Sebastyén Mariska kedves játékkal és szép énekével már is meghódította a közönséget, bár tehetsége képtelen szüke volt szabva a szerepköre. Erdős Jolán, Erdélyi Anna, Kovács Ilona mellett Szizethy Antal vállik ki először különféle szerepkörben, operettben, népszínműben, bohózatban egyaránt. Ács József Kálny István, Komáromy szintén jó erők. Hiszük, hogy közönségünk a megérdemelt érdeklődést nem vonja meg ezental a társulattól. De fel kell szorolnunk ama rendtelenség ellen, mely színházteremnek a kert melletti mellékhelyiségében két ízben is előfordult, amikor néhány suhanc előadás közben nagy robajjal oda behatolt: továbbá figyelmébe ajánljuk a hatóságokat azt a kis átjárót mely a városi vígadótól a kocsiuton átvezet; ennek a végén árokba botlik, esik minden este néhány színházlátogató. A bajon mulhatatlanul segíteni kell s lehet is, még pedig egy két méteres hídacs-

téssel kínálja sorban az urakat tüzes barackpálinkával Deák Györgyné, a csodaszép bécsi olaszvári Profetti Karolina. Udvári dáma volt a Profetti-leány, ott akadt meg rajta a Deák Gyuri szeme, mikor feljáromatott a császárvárosba hozdatiszt nagybátyjához. El is vette, haza is hozta Tárnokra, de soha meg nem bocsátották neki érette a Deákok. Hát nem akad elég szép magyar leány, akinek beköthette vón a fejét az a Gyurka!

Am azért Karolina hamar szívébe lopózott minden Deáknak, akárhogy haragudtak a férjeurára. Olyan édes is volt az az asszony, mikor tört magyarul elkezdte <Tyuri-zni Györgyöt, <lé Lajsi-zni Lajost, <Fejke pácsi-zni Deák Ferencet. Meg nem állta volna mosoly nélkül a kökereszt se, mikor magyar szóra nyíltot véprisos ajka.

Fliess ur is Karolinának csókoltt kezet meglepetésében a híziasszony helyett. És Fliess urnak is saját parányi kacsojával toltta száájához a palinkás kupicát.

— Ityék, Fliess ur, ketves egeseire!

Tessék már most kékmedni!

Az a pár szó, az az egy asszonyi pillantás végkép meghomlasztotta Fliess urat. Már maga sem tudta, mit mond, mikor mondta:

— Még egyet!

Az olasz menyecske kacagva töltött neki másikat:

— Tessék, natyon szivesen!

Fliess ur árnyékként követte innenul minden mozdulatát a csodaszép teremtsének. Annak sem esett terhére.

Mire kifogyott a barackos kristályüveg. Fliess ur elfeledte Bécset, el Bécse nek hatalmas rendőrprefektusát és a hatalmas prefektusatyai intelmét, hogy kivált a magyar menecskétől őrizkedjék, mert azok hamar megojták, elcsavarják a fejét s olyan rebillst csinálnak Fliess urból is, mint a Deákok. pedig azok is Bécseben nevekdedek, a feleséges udvar közelében.

... A pecsenyénél megkezdődött az élénk diskurzus. A legélénkebb tracscs, mint mindig, ha Deák Ferenc ott ült az asztalnál. O vitte a szót ma is. Szó szerint így figyelte meg Fliess ur:

— Kitőnő mégis ez a magyar konyha! . . .

Deák Lajos rámondta:

— Sokkal jobb az erdélyi.

Gyuri, aki Bécseben siherkedett, megrázta bozontos fejét:

— A bécsi snicliet nem engedem!

Fliess ur sápadozott. Mit jegyezzen föl ezekből? A magyar konyhát, az erdélyi konyhát, vagy a bécsi snicliet?

Az ebéd már végefelé jár, a rebellis Deák-had még — a kolozsvári káposzta tárgyalásánál tart. Nagy kérdés, elvi ellentét támadt köztük:

kell-e tejfől a kolozsvári káposztába, vagy csak paradicsom?

Fliess urat már a <jöfőle zalai> környékezi, idegei kimerültek a lelkiismeretes fülélesben, a szeme káprázik, hozzá még a gymra is korog. Nem evett tudniillik semmit, annyira hűen figyelt. Már bontani is kezdik az asztalt, még sincs semmi! Még mindig az az átjótott kolozsvári káposzta. A bécsi borotvált ur újra ott táncol már szegény Fliess szemei előtt, a fehér abroszon, a velencei kristályüveharak közt. S ez a tánc, érzi már Fliess ur, az ő halála . . .

Dehogy is az övé! Másé, sokkal derekabó! Éles sikoly metszi át az ebédől fülledt levegőt. A sikolyt tompa zuhanás követi, ezt meg rémült lármá, urak asszonyok felugrálása, fel-döntött székek dübörgése a kemény padlón, alított, levert kristályüvegek csörgése, majd asszonyisírás férfiak fájdalmas, tagolatlan kiáltása.

Profetti Karolina sikoltott.

Deák György zuhant le a székről.

Az előbb még kacagó galamb busan zokogó özvegy már.

A családi vendégségbe egy másik hivatlan vendég is furakodott be. A bécsi kém mellé a halál. — Ez is olyan sötét és ennek se hisznek.

A halálnak Nem is ejthet az meg ilyen könnyen egy Deákot!

kával. Azzal a reménnyel nézünk a jövő hét elé amikor a *Tatarjárás*, *Tanítónő* stb. kerül színre, hogy szintársultunk s közönségünk egyaránt meg lesz egymással olégedve.

Halottak napján.

Kérlek, kedves olvasóm, ne dobd el boszusan ezt a lapot, hanem szenvedd el néhány percig a kellemetlen érzést, melylyel a keserű meg-szényenítő igazságok feszegetése jár.

Hatalmas tüntető menet vonul el lelki szemeid előtt. A tüdővészések tüntető menete. Nyolcvanezer ember, akinek szemében már ott vibrál a hatalmas félelem. Órákon át látod őket vánzórogni és a rettenetes menet még sem akar véget érni. Fakó arcu, horpadt mellő parasztok, kiknek sovány válláról oly furán lóg a cifra szar. Elasztott uriemberek, akik fázva vonják össze prêmes kabátjukat. Munkásemberek, akik erőtelten vonszolják maguk után a nehéz esakányt. Azután a huszesztendők serege! A fiatal leányok, akik menyasszonyi ruhába öltöztek és rémildözve kacérokodnak a halállal. A nyurga fiúk, kiknek szívében forró vágyak lobognak és kiknek arca eltorzul a félelemtől.

Amit a hatalmas állam nem tud megcsinálni, azzal megpróbálkozik a gyöngö társadalom. A József Szanatorium Egyesület megragadó hévvel bámulatos szívósággal harcol az alattomos ellenséggel. Vezető emberei fáradhatatlanul tervezgetnek, írják, szónokolnak, igaztnak, kérélnek és koldulnak, hogy felrázzák közömbösségéből a társadalmat.

A szíves olvasó most már tudja, hogy cikkem tulajdonképpen reklám-cikk akar lenni. Valóban az. Az életnek szeretnék reklámot csinálni a halállal szemben. A reménynek, a verőfénynek a csüggedés s az árnyék principiuma ellen. A Szanatorium Egyesület egy megkapóan gyöngöd ötlete adta kezembe a tollat. Felhívtak tess közlé, melyben azokhoz fordul, akik halottak napján virágot tesznek kedveseik sírjára. Ha mindenki csak egy virágzállat kevesebbet fon koszorujába és az egy virágzállat árát elküldi az egyesületnek, akkor megígérik, hogy megmenni ezer tődbeteg ember életét.

Az enyészetet állítani az élet szolgálatába, a halottak napját a reménység ünnepevé avatni: gyönyörű gondolat. Aki valaha már végigszemlélte

és végigszenvedte egyik kedvesének lassu elsorvadását, akár tetheletlen fájdalommal töltött el egy ifjú élet korai elhamvadásza, az megfogja érteni a Szanatorium Egyesület szövegét. S aki megérti, az hozzáfog járulni a nemzet szégyenfeljárnak le-törléséhez. A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület címe (Budapest, IX. Lónyay-utca 47.)

* * *

Herceg Ferenc a gyönyörű cikke még azoknak figyelmét is felkelti a szép társadalmi munka iránt, akik eddig késlekedtek. Örömmel írjuk, hogy városunk kivész részét ebből a mentési munkából. A gyűjtés eredményét lapunk között fogjuk tenni.

Vajha mindenki megértene a megkapóan gyöngöd ötletet, egy virágzállat kevesebbet kell kötni a kegyelet koszorujába s ott az egy virágzállat átadni a halál jegyeseinek élete megváltásáért!

Herceg Ferenc.

Szengéséget

még ha betegség után való szervi betegség is, könnyen le lehet győzni. Valamint az egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

Kényes iny és gyomor

amely nem bírja el a közönséges csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsiót

eszményi gyógyszerként fogadja. Ehhez még az az előny is járul, hogy háromszorta táplálóból, mint a közönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 2 K 20 f.

Kapható minden gyógyszertárban.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Személyi hírek. *Lilja* Antal kir. járásbíró a mult heten tiznap szabadságra Trencsénbe utazott. Távolléte alatt a bíróság vezetését *Flórián* Gerő kir. aljáró vette át. — *Böckh* Hugó dr. főiskolai tanár, *Sztancsny* Miklós főjegyző, *Richter*

kukkot se Bécsbe. Ott maradt Zalatornokon szolgálatkésző udvaroncok, ingyenes jószág kormányzóinak a fiatal özvegy oldala mellett.

A gyászfátyol is viseltes lett. A hulló könnyek kiapadtak Egy ér mulva már azt írta *Profeti* Karolina Deák Ferenchez az ő «Kedves Ferkó onkli»-jához, hogy mi türés-tagadás, férjhez szeretne menni. *Ferkó* onkli visszafeltele: gyere át hógom, majd megbeszélljűk.

Ott áll már írulva-írulva a gyönyörű olasz asszony a nagy ember előtt. Szégyelli egy keveset, hogy ilyen hamar el tudta feledni azt a másik nagyot. Remegve is jön ki a szó fehér gerezdes fogsorai közül:

— Nagyon fiatal vagyok még, édes *Ferkó* onkli, hogy férfi nélkül maradjak.

Deák Ferencet megejtette ez a pironkodó, majdnem szüzi vallomás, mosolyogva nézett a szép asszonyra!

— Hát szeretsz valakit Lina?

A kis menyecske most se birt más mondani, csak azt, amiért már nem haragudott meg előbb ez a nagy ember:

— Nagyon fiatal vagyok még édes *Ferkó* onkli, hogy férfi nélkül maradjak . . .

«*Ferkó* onkli» most már szeretettel vontja ölébe a remegő galambot:

— Jó, hát kis hógom, nem bánom no! Aztán kihez akarnál menni, te kis bolond?

Ede leváltáros tognap este Ipolyságról az esküdt-széki tárgyalások befejezte után hazatértek.

— **Eljegyzés.** *Baker* Géza m. kir. dohánygyári segédtiszt a mult heten tartotta eljegyzését *Weiszbach* Rózsával *Weiszbach* Armin fényképész leányával.

— **Fényes esküvő.** *Sóhr* Jenő bánya-mérnök a mult vasárnap vezette oltárhoz *Fodor* Olga, *Fodor* László főbányatanácsos, főiskolai tanárnak és nejének kedves leányát. Az esküvő délután volt úgy az anyakönyvi hivatalban, mint a templomban, ahova hosszú kocsihoz a díszes násznép, amely naggyobbrészt a meny-asszony előkelő rokonságából tett ki. Este dus lakoma volt az örömszők házában, amelyre többen voltak hivatalosak a család jóbarátai közül is. Másnap a fiatal pár nászutra indult.

— **Házasság.** *Maschek* Manó városi erődőr tegnap kötött házasságot *Spiszka* Máriaával *Spiszka* Mihály városi pénztári ellenőr leányával.

— **A reformáló ünnepe.** Tegnap volt a reformáló évforduló-ünnepe, amely napot évente isteni tisztelettel szoktak megünnepelni az ágostai hitvallás evangélikusok. Az isteni tiszteletet tegnap *Hamrák* Béla liceumi hittanár tartott magasszárnyalásu, gyönyörű beszédet. Az isteni tiszteletet az ág. hitv. evangélikus liceum tanúll tanárai vezetésével mellett vettek részt.

— **Beszámolás.** A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület selmecbányai bizottsága által folyó évi október 17-én, a tüdővészeken szenvedd ember társainak gyűgyítására rendezett jótékony célu művészhangverseny alkalmából bevétel volt 691-06 K kiadás volt 584-63 K, maradt a jótékony célra 106-43 K. Fellízlizeti szívesek voltak: Tóth Imre dr. 15 K, Mály Sándor 10 K, Ungár Kálmán dr. 10 K, N. N. 6 K, özv. Eckert Dismasné 4 K, Brandofka Prigyes 3 K, Rehanek Ferenc 1 K és Rozim Jozsef 60 fillért. Fogadják-e nemes szívű adakozók fellízlizet-sért a liceum igazgatósága a zongora áteugedéseért, Prónay Lajos gimnásiumi tanár a szép alkalmi «Prolog» elmondásáért, Muszka Larietta urléany a meghívók címzése szét-küldése valamint az arcképek árusításánál tanúsított eléggé nem dicsérhető buzgó közre működésért, Pánnok Béla főiskolai hallgató a hangverseny alatt teljesített segédkezéséért, végre Novák József ékszerész 2 drb. kétkarú ezüst-gyertyatartónak a zongorára történt kikölcsön-

— A Fliess urhoz . . .

«Kis hógat» egy eltasztotta magától Deák, hogy felbukik ha hirdelen meg nem kapja.

— Ahhoz a spionhoz! Nem szégyenled magad?!

— Ne . . . ne . . . ne . . . éles *Ferkó* onkli! Ne bántás Henriket! — emelto föl most már tiltóan a kezét az özvegy is.

Most, mikor szerelmesét bántják, bátor sas már a remegő galamb! Eddig remegő ajka érces szavakra nyílik, lehajtott fejt büszkén veti föl a hatalmas Deákra s a kicsi teste sugárkötö ki-egyesesül, mintha fejfel nőtt volna meg pillanat alatt.

— Henrik nem spión! Becstletes magyar ember lett belőle, erre esküszöm! És engem úgy szeret . . .

Eddig tartott a «vakmerőség». Ennél a szónál újra a szemérmes, bátoratlan asszony lett *Profeti* Karolinából, aki sirva temeti arcát kezébe, úgy közelít ringó, lassá léptekkel vissza ahhoz a szigorú vasemberhez, hogy megkérlelje.

Deák Ferenc haragja eltűnt s újra simogátja már azt a remegő galambot, azt a gyönyörű virágzállat.

— No, ha csakugyan annyira szeret az a spi . . . az a Fliess ur, hát erigj hozzá Lina hógom, elmegyek a lakodalmatokra!

Deák Ferenc hófehérré váltan, remegve állott meg a telem fölött. Az a megrepedt szív az ő szíve. Az a hidegűlő telem az ő teste. Ugy érzi. Szívéhez volt nőve, lelkébe forrott az a Gyuri.

Csak áll a haza bölcse, csak remeg, csak könnyezik. Egyre hajtogatja:

— Nem lehet . . . Nem hiszem!

Igy zokogott, így rázta az élettelen nagy testet a legnagyobb Deák. Még a kő is megindult rettentő nagy fájdalom. Fliess ur is majdnem könnyezett, annyira — szőgyelte magát. Hogy erre, ilyen emberre tudott ő hónapokig kémmkedni, erre az emberre, aki fájdalomban is ilyen nagy! A bécsi rendőrprefektus borotválta arca örökre eltűnt Fliess ur szemei elől. Odatérelt a kém a halottas ág mellé és megcsókolta Deák Ferenc lecsüggő erős kezét:

Ne sirjon, tekintetes ur . . . zokogta a vigasztalást.

Az ünneplő rokonság mindjárt ott maradt — temetésre.

A fiatal szép *Profeti* Karolina pedig gyászoz özvegyiségre.

Alig vették észre síró bánatában. Csak Fliess ur, a hú udváról, az tartott ki híven mellette bánatában is. Hüen, sokáig, teljes esztendeig. Szét-tépte a bécsi noteszt, nem «jelentet» többé egy

zeseért a bizottság leghálásabb köszönetének nyilvánítását.

— **A vöröskereszt egyesület** mult hó 17-én tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen *Furbaky Istvánné* sz. Fajkürthy Kőrthy Piroška uróné társelnökönő átnyújtotta *Horedth Kálmán* polgármesternek, elnöknek a díszes elismerő oklevelet, amelyet Mária Valéria az egyesület díszelnöke küldött.

— **Uj körjegyző Hegybányán.** A hegybányai körjegyzői állást, amely lemondás következtében megüresedett *Nándory Pál* báti főszékbíró ideiglenesen *Kertész Lajos* okleveles jegyzővel töltötte be.

— **Az ifjúság halálja.** A főiskolai ifjúság fátylús zenéi rendezé e hó 8-án este hat órakor *Sóbó Jenő* főbányatanácsos, főiskolai tanár tiszteletére. *Sóbó Jenő* ugyanis igen sokat segített a fiataloknak a főiskolai otthon építésénél, a fátylús menettel tehát a fiatalok haláljának és köszönetének óhaját kifejezést az önzetlenül végzett sok fáradságáért. Ezért készítelte el az ifjúsági kör a *Sóbó Jenő* arcképét is, amelyet szintén nyctadikán lepleznek le a főiskolai Otthon ünnepélyes megnyitása alkalmával.

— **Csak egy virágzálat.** Virágokkal ékeskedik ma a temető: Bánatos és kegyeletlen szívek viszik el kedveseik sírjára koszorúikat s a sírnál bánattal egybeolvadt szép emlékek szállanak az elköltözött felé, akiknek sírjában nyugalmat, az élőknek sajtó bánatukra enyhülést kérnek az ég Urától. Hazánkban közel 80000 ember hal meg évente tüdővészben, ebben a borzasztó pusztító betegségben, akiknek legalább felének az életét megmentheti a társadalom részvéte. Az egész országban a belügyminiszter engedelmével az Egyesület gyűjtőtársait osztott szét és nemeslelkű magyar uriaszonyokat nyert meg a gyűjtés fáradságos munkájukba. *Vaszary Kotos* hercegprímás a most kiadott 17-ik páztor levelében elrendeli, hogy mindszentek napján és halottak napján valamint az azután következő vasárnapján főegyházmegyéje plébániáin és más nyilvános templomaiban gyűjtést rendeznek a József Kir. Herceg Szanatorium javára. Az egyesület selmecbányai bizottsága is siet a halottakra való emlékezés tiszta fenkölt hangulatából egy kis részt kérni a halál jegyesége a tüdőbetegeknek, a halott nevében a nekik sírja ma koszorúkat ékeskedik, csak egy virágzálat kér, a halál pítvarában állók léte megmentését. Aki csak egy virágzálat kevesebbet köt koszorújába és ezt az egy virágzálat árát az Egyesület céljaira átengedi, az sok emberélet megmentését segíti elő. Legyen a sírok koszorúja egy virágzálat egyszerűbb, égen egy méccsel a sírokon kevesebb és ennek árából kifog ujnúi egy pislogó élet. Esdre kéri városunk bizottsága minden jószívú embertársát, váltsa meg e szent vámot nemzete dicsőségére, özvegyeknek, árvaoknak, ügyefogyottaknak könnyei felszárlására. A bizottság nem kér nagy áldozatokat csak szerény filléreket, ne restelje senki csupán fillért is adni. Kérjük azokat kik-e gyűjtés modját hibás felfogással a kegyelet megsértésének szeretik betudni, ne resteljék azt, ha nézetükhöz híven adakozni nem hajlandók. A bizottság ép úgy tisztelt embertársainak eltérő nézetét, mint amínő hálás a kegyes adakozókkal szemben. Mert aki adakozik, annak szívéből az irtalom érzete árad, annak halottja tudni fog nemes cselekedetéről. A bizottság a temetőknél felállítandó asztaloknál szándékozik gyűjtést és ezután is felkéri városunk nemeslelkű hölgyeit és a főiskolánk ifjúságát kegyeskedjenek ma délután 3—8-ig terjedő gyűjtésnél segédkezni.

— **Állami mértékhitelítő hivatalok.** Az 1907. évi V. törvénykik értelmében az 1909. év elejével a mértékek hitelítését állami mérték-

hitelesítő hivatalok fogják ellátni. A kereskedelemügyi miniszter megállapította már a mértékhitelítő hivatalok számát, székhelyét és működési körét. Az egész országban negyvenhét mértékhitelítő hivatal lesz. Városunk Hont és Barsvármegyékkel együtt a lévai mértékhitelítő hivatalhoz fog tartozni.

— **Gyűjtés.** *Kovács Ilona* uróné, a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület emberbaráti céljaira a 829. számú gyűjtésükében 4 kor. 58 fillért gyűjtött. Fogadja e nemes szívű uróné az Egyesület leghálásabb köszönetét.

— **Megyebizottsági tag választás.** Hegybányán a mult esztőtörtökön választás volt *Gverck József* magaslaki plébános elnöklése mellett. Megyebizottsági taggá megválasztották *Bradofka Frigyes* bányahivatali főnököt.

— **Az Otthon megnyitása.** Mult számunkban megemlékeztünk arról, hogy a főiskolai kör új helyiségét e hó nyolcadikán nyitja meg. Az ifjúság a megnyitást ünneppé teszi, s az ünnepekre díszes kiállítás meghívóval hívja meg a vendégeket. A megnyitás ünnepegyének sorrendje a következő: november 7-én este hét órakor fátylúszena *Sóbó Jenő* főbányatanácsos, főiskolai tanár tiszteletére, November 8-án fél tizenegy órakor lesz a megnyitó ünnepély a következő műsorral: 1. Hymnus. 2. Nyitány beszéd. Mondja: *Kerényi István* elnök. 3. Költés és paraszti Suppét. 4. Játssza a köri zenekar. 4. Ünnepi beszéd. Tartja *Pető János* elnök. 5. *Sóbó Jenő* főbányatanácsos, főiskolai tanár arcképének leleplezése. 6. Potpourri. Játssza a köri pengető zenekar. 7. Képek a selmeci diákeletről. Irta és felolvassa *Desida József* köri tag. 8. Induló. Játssza a zenekar. 9. Szózat. Déltűn két óraokor bankett lesz a köri Otthonban. Egy teríték ára négy korona. Este nyolc órakor díszelodadás lesz a színházban s ezután tánc következik. A délelőtti ünnepegyre külön számozott belépő jegyek bocsátatnak ki, melyek ezen meghívó előmutatása mellett folyó hó 28-tól november hó 3-ig az Elnökségnél kaphatók. A díszelodásra és az ezt követő táncmulatságra szóló jegyek *Joerges Ágost* özv. és fiánál kaphatók. Jegyek ára: Oldal- és körszék 3 kor. Karzati számozott ülőhely és I. zártzék 2 kor. II. zártzék 1 kor. 60 fillér. Állóhely 1 kor

— **A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.** *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi miniszter az alábbi sürgős rendelettel részben felfüggesztette a vasárnapi munkaszünetet a mai napra. A rendelet a következő. «A mult évben Minden-szent ünnepe vasárnapra esvén, a síroknak ezen ünnepnapon országzszerre szokásos feldíszítésére való tekintettel, az 1891. évi XIII. t.-c. 3 §-ban biztosított jogomnál fogva megengedem, hogy a folyó évi november hó 1-ére eső vasárnapon virágok, koszorúk, gyertyák, méccesek és a sírok díszítésére szolgáló egyéb tárgyak árusítása, illetőleg házhoz szállítása kivételesen egész napon át végezhető legyen. A sírok díszítéséhez nem használt ártutárgyak árusítása a mondott napon önként értetődőleg ugyanazon korlátozás alá esik mint más vasárnapon.»

— **A kanyaró járvány városunkban** egyre terjed, úgy, hogy ma már mintegy háromszáz gyermek fekszik kanyaróban. Érdekes, hogy a betegséget felnőttek is megkapták s a mult héten két rendőri is megbetegedett kanyaróban. A járványnak eddig három halottja van, három kis gyermek halt meg a kanyaró után kapott tüdőgyulladás miatt.

— **Érdekes beszámolás.** A XXII. magyar kir. szabdalmozott osztályorszájáték az imént véget ért. A közönség jogosan kíváncsi rá, hogy a főnyeremények kikhez jutottak. Csakhogy nálunk a főnyeremények nyertesai valószággal menekülnek a nyilvánosság elől. A nyeremények felárulástójának könnyen érthető okokból a legszigorubb diszkrétóit eszik kötelességévé, s a felárulástók azt a diszkrétóit meg-

örzik. A 600,000 koronás nagy jutalomdíjat, továbbá a 400,000, 200,000, 100,000, 90,000, 80,000 koronás stb. főnyereményeket szóval a XXII. sorsjáték összes nagy nyereményét ismét hazánkban nyerték. A legszigorubb diszkrétó em akadályaiból meg azt, hogy néha egy-egy főnyeremény sorokból közelebb adatok nyilvánvalóságok legyenek: olyankor amikor maguk nyertesek nem tartják szükségesnek, hogy titokban maradjanak. Ezáltal például nem maradt titokban, hogy a 600,000 koronás jutalom egy negyedét — 150,000 koronát — *Tormássy Imre*, a Városi Villamos Vasút kalauza nyerte me. Egy másik negyede egy átlás nélkül levő pincér két nyolcad sorsjegyre esett. A boldog nyertesnél ábróléthon lakik egy szegény asszony, s neki a szerencse az osztályorszájáték jutalmának egy nyolcadát (75,000 koronát) juttatta. Ugyanennyit nyert egy nyolcad sorsjeggyel egy köbányai gyári munkás s egy budapesti magánútszívő. Nagyjában ezek a lefolyt sorsjáték főnyereményeinek nyilvánosságára jutott adatai.

Kiss szerencsége Nagy! Kötudomásu, hogy a m. kir. osztályorszájáték tervezete a legkedvezőbb nyertesiegyesület nyújtja. Nagy nyeremények mellett számos kisebb nyeremények vannak a különösen az, hogy a fele kibocsátott sorsjegyeknek — tehát minden második — nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencsét. Ezor és ezor ember lett ily uton szegényből gazdag. Az új sorsjáték I. osztályának húzása november 19-én és 21-én lesz. Tegyen szerencsekísérletet és vásároljon sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss bankházban (Budapest Kossuth Lajos-utca 13), mert pontosan és lelkiismeretesen szolgálja ki veivőt és mert Kiss szerencsége nagy!

— **Kérem a zongorajátékosokhoz.** «A magyar nemzeti zene műformáit és sajátzserűségeit szándékozom megírni és ezért hazafias tisztelettel felkérem a zongorajátékosok közül azokat, akik cigányos modorban vagy naturalista-módon játszanak, hogy a magyar nótá játékmódorát, zamatos szenvedélyes karakterét ne hagyják elveszni elrejtve az ismeretlenség homályában, hanem akár kótába foglalja, akár az általuk használt magyaros futamokat, átmeneteket stb. ismeretve örökítsék meg. Ha más népek nemzeti zenéje oly sajátzserűségeket tüntet fel, ami faji karakterüket büszkeséggel tölti el, a magyar is joggal követelheti, hogy zenéjét, a delibábos rónák csapongó, sírva vigadó nótáit, a magyar lassu és friss csárdás játékmódorának nemzeti jellegét egész Európával elismertessék és az utókor számára megmentsük. Kéziratokat, kótákat vagy számvesszőből átengedett saját szerzeményeket méltóztatassék címerre (Erdős Tivadar tanár Besztercebánya) küldeni. Hisz minden városnak megvan a maga nótaköltője és cigánya, aki a dalt megzenésíti. Ne hagyjuk elveszni nemzeti kincseinket! Gyűjtőnekek megkülöndön viszonzásul: «Uj és brilláns zenei hatások a zongorajátékban» című népszerűen megírt és hangjegymintákkal ellátott művemet.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közöltétekért nem felelős a szerk.

Az ALTIVATER likörgyár
GESSLER SIEGFRIED
 cs. és kir. udvari szállító
 József főherceg ö fenségének kamarái szállítója
Budapestben
 ajánlja
„Altwater likörjét”
 és minden egyéb finom likörékszítményeit, valamint a legutóbbi termésből **ezüst üstben** befőtt
„MÁLNASCORPÖT.”

Bucus.

Petrozsnýbe történt sürgős áthelyeztetésem alkalmából fogadják minidazon jó barátaim és ismerőseim, kikől az idő rövidsége miatt személyesen elbucsnoznom lehetetlen volt — ezuton szíves baráti hívözletemet azon kérésrel, hogy továbbra is jó emlékeztülkben megtartani szivesek legyenek.

Grohmann Jenő.

Négyen alkalmas utazásnál. — Nékiülözhetetlen rövid használati utca. Fertőtlenítő hatásúszálatl megvizegálva.

Által. Béca, 1907. július 3.

Kalodont
nékiülözhetetlen
fog-crème

A fogak tisztán tartásához fogviva nem elegendő. — Elhálvöltusa a fogviva körül akaratlanul képződő ártalmas anyag, csakia mechanikai tisztítással egyösítet: ugy felelőző és antiseptikus hatású bíró fog-crém-mel elérhető. A „KALODONT” használata az összes kulturálmunkában a leghatásosabbnak bizonyult.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1908. évi hó október 24-től, 1908. október hó 31-ig.

Születés.

Ivanics István, Ivanics Mária leány Kisbánya
— Stanczel Erzsébet in Selmecebánya
Bakovecsan Károly, Kolhat Katalin leány

Házasság.

Stóhr Jenő Sagotárján, Fodor Ilona Selmecebánya

Halálozás.

Wagner Győző, 30 éves rákos eljálás Selmecebánya
üz. Kl in Ferdinándné 73 éves Bright-kör
Abaszka Franciska, 12 hónapos kanyaró
Debnar Teréz, 28 éves tüdőmunkor
Holl Paula, 8 hónapos tüdőbaj
Pekarovits Gyula, 12 hónapos kanyaró
Wihnerber Ferenc, 13 hónapos tüdőbaj
Medved Anna, 9 éves kanyaró Pelsőrona
Pelsőny Antónia, 18 hónapos, kanyaró Pelsőrona

Hirdetmény.

Selmecec- és Bélabánya sz. kir. város katonai-ügyszótyála felhívja mindazon 1888, 1887., és 1886. évben született hadköteleseket, kik az 1909. évi újoncoszás alá tartoznak, hogy illetékes hatóságaiuknak megküldendő bejelentési kivonatokat szor-kesztethetése céljából *folgyó évi november hó 30-ig* e hivatalnál jelentkezzenek.

Selmecebánya, 1908. évi október hó 31-én.

Sztancsay Miklós

v. főjegyző, katonaiügyi előadó.

6050 sz. 1908. vt.

Hirdetmény.

Selmecec- és Bélabánya sz. kir. város tanácsa közhírre teszi, hogy a rendőrlégénység részére az 1909. évben szükséges ruházat elkészítése céljából a *folgyó évi november 23-án délelőtt délelőtt 10 órákor* a városház tanástermében nyilvános árjelést tart. Írásbeli ajánlatok is elfogadhatnak és a fennjelölt napig a szövetmintákkal együtt a polgármesterhez beterjesztendők. Munkába kerül: 19 darab fegyverkabát, kikéllítási ár darabonként 2570 K., 19 darab pantalló nadrág kikéllítási ár darabonként 1126 K., 19 darab szipka kikéllítási ár darabonként 3 K., 14 rendőrkalap kikéllítási ár darabonként 5 K.

Selmecebányán, 1908. évi október hó 29-én.

Horváth Kálmán

polgármester

HIRDETÉSEK.

Alulírott tisztelettel tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy a bekövetkező halottak napjára

koszorúkat,

továbbá bármikor alkalmi virágcsokrokat, mély-asszonyi csokrokat és egyéb asztaldíszítéseket készségeel készít, csupán a téli idényben 5—7 nappal előtt kéri a megrendeléseket, a jövő tavasszal hajtatott és egyéb cserpev virágokat, virágpálutákat, nemesített rózsákat fog árusítani. A megrendeléseket kéri Akadémia-utca 200. sz. a kapu felett leadni.

Farkas György,
kértész.

Zsigmond-utca 67. sz. házámban

háromszobás földszinti lakás
azonnal kiadó.

Évi bére 360 K és a lakásbérfillér.

Fodor dr.

Részvényalírási felhívás!

Az „Első Selmecebányai Dug- és Fehérneműgyár Részvénytársaság” 1908. évi szeptember hó 30-án tartott rendes közgyűlése a társasági alap-tőkének 150.000 koronáról 250.000 koronára le-endő felemelését határozta el, minek folytán 500 darab, egyenkint 200 korona névértékű részvényt a következő feltételek mellett bocsátunk nyilvános alírássra:

1. A részvényt régi részvényei arányában az alábbi feltételek mellett az új részvényekre elővételi jog illeti meg.
2. Az elővételi jog gyakorlásának záró határidejűl 1908. évi december hó 20-ika; az új jegyzések záró határidejűl 1908. évi december hó 31-ike tűzöttik ki.
3. A régi részvényes elővételi jogát másra is átruházhatja. Azon régi részvényesek, akik elővételi jogukat 1908. évi december hó 20-ikáig nem gyakorolták, azt elvesztik.
4. A részvényesek által elővételi jog alapján átvendő új részvények árfolyami értéke 200 K.
5. Az elővételi jog alapján jegyzett részvények után az alírási alkalmával, vagy legkésőbbben 1909. évi január hó 1-én ideiglenes igazolvány ellenében minden részvény után 20 korona fizetendő, míg a hátrálékos 180 korona következőkép törlesztendő.

1909. évi február hó 1-én 20 korona
1909. > március > 1-én 20 >
1909. > április > 1-én 20 >
1909. > május > 1-én 20 >
1909. > június > 1-én 20 >
1909. > július > 1-én 20 >
1909. > augusztus > 1-én 20 >
1909. > szeptember > 1-én 10 >
1909. > október > 1-én 10 >
1909. > november > 1-én 10 >
1909. > december > 1-én 10 >

valamint 5—5 korona törvényes bélyegilleték és költség fejében.

6. Az elővételi jog nélkül jegyzett részvények után az alírási alkalmával, vagy legkésőbbben 1909. évi január hó 1-én ideiglenes igazolvány ellenében minden részvény után 20 korona fizetendő, míg a hátrálékos 195 korona következőkép törlesztendő:

1909. évi február hó 1-én 20 korona
1909. > március > 1-én 20 >
1909. > április > 1-én 20 >
1909. > május > 1-én 20 >
1909. > június > 1-én 20 >
1909. > július > 1-én 20 >

1909. > augusztus > 1-én 20 korona
1909. > szeptember > 1-én 15 >
1909. > október > 1-én 15 >
1909. > november > 1-én 15 >
1909. > december > 1-én 10 >

valamint 5—5 korona törvényes bélyegilleték és költség fejében.

7. A részletfizetések, melyek a *Selmecebányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaság*-nál vagy társaságunknál teljesítendő, ideiglenes igazolványokon nyugdízatnak, ezek a teljes befizetés után végleges részvényekre cserélhetnek ki.

A jegyzett részvényekre 1909. évi augusztus hó 31-ig teljesített befizetések után a részvénytársaság 5%-os kamatot fizet, mely az ideiglenes igazolvány alapján az utolsó részletbe beszámítottatik.

8. Azon részvényesek, kik a fizetést a kitűzött határidőre nem teljesítik, a kitűzött határidőtől kezdve 8%-os késedelmi kamatot tartoznak fizetni. Amennyiben pedig valamely részvényes a fizetést a kitűzött határidőtől számított 30 nap múlva sem teljesítendő, az igazgatóság a késedelmeseket a fizetésnek 8 nap alatti teljesítésére ajánlott levélben felhívja.

Azon részvényeket, melyekre a fizetés ekkor sem teljesítették, az igazgatóság semmiseknek nyilvánítja (ha a megsemmisített részvények tulajdonosai a már teljesített befizetések tekintetében — a kereskedelmi törvény 153. §. rendelkezésének fentartásával — minden igénytűk elvesztik. Az igazgatóság a megsemmisítettek helyett új részvényeket bocsátthat ki; az ekként eredményezett többlet a társaság alapitőkéhez csatoltatik.

9. Az új részvények birtokosai 1909. évi szeptember hó 1-től kezdve az üzlet eredményében, valamint a részvényeseket megillető összes jogokban a régi részvények birtokosaival egyenlő részt vesznek; az új részvények birtokosai azonban az 1907—1908. év üzleteredményének hováfordítása tárgyában, valamint az 1907—1908. évi zárszámadások és mérleg tekintetében szavazati jogot nem gyakorolhatnak.

A részvények névértékén felül teljesített befizetés a társasági tartalékalap javára íratik.

10. Túljegyzés esetén a jegyzett részvények aránylagos kiosztását igazgatóságunk önmagának tartja fenn.

Alapitőkénk felemelésével és üzelmünk tetemes megnagyobbításával azon célt akarjuk elérni, hogy a hazánkban immár páralan minőségű, kitűnő gyártmányainkkal a külföldi behozatal é tőren teljesen kisorsítsuk. Az első év eredményére mutatva, midőn dacára a kezdet nehézségeivel járó rendkívül nagy kiadásoknak, 17.067 korona 48 fillér nyereséget tudtunk elérni, megnagyvással ajánlhatjuk t. részvényeseink és az érdeklődőknek, hogy gyümölcsözöztetésre váro tőkétjük a már is virágzásnak indult vállalatunkba fektessék!

Selmecebányán, 1908. évi október hó 15-én.

Az igazgatóság.

AMERIKA

Indulás Hétre-ből minden szombaton Wien-ből minden kedden.

Menetjegyek a

FRANCIA VONAL által

amerikai vasuti menetjegyek eredeti árak mellett minden állomásra, Közelebbi útbaigazítás ingyen és bérmentve csak is a

Francia vonal

Wien, IV. Wiedener Gürtel No 16. által.

A déli- és állami vaspálya átellenében.

■ A címre pontosan figyelni kérünk. ■

Sürgösen kiadó lakás olcsó áron!

A Fe' sörözsza-utca 99. sz. Erdély-féle házban 5 szoba és összes mel-
lékhelyiségekből álló **emeleti lakás**
kerttel a legolcsóbb áron kiadó november 1-től
kezdve bármely hónap 1-től, esetleg azonnal.
Értekezheti **BARÓK FERENC** üzletében
ugyazon házban.

Közös mosókonyha.

Ezennel szíves tudomására hozom a
nagyérdemű közönségnek, hogy kertem-
ben hideg s meleg mosásra berendezett
közös mosókonyhát rendeztem be. A
mai kor igényeinek megfelelő berende-
zések u. m. egy JOHN-féle szab. mosó-
gép, egy nagy üst, három öblítőteknő,
egy csavarógép és közvetlen vízvezeték,
két nappal előbb való bejelentés mellett
mindenki rendelkezésére állanak.

Ruhamosás $\frac{1}{2}$ napra tüzeléssel K 1—
" " " " " " " " 2—
Hidegvíz öblötetés kosaranként „—20

Szíves pártfogást kér

kiváló tisztellel
Fizély Károly.
fűrdőtulajdonos.

Hirdetmény.

A Selmecei Takarékpénztár igazgatósága ezen-
nel közhírré teszi, hogy az intézetnél elzalogosított
időközben ki nem váltott, s meg nem hosszabított
arany- és ezüst tárgyakra folyó évi november
4-én és 5-én délután 2 óraker nyilvános ár-
verést tart. Figyelmeztetjük a zálogjegyek bir-
toskait, hogy a keresk. miniszterium szigorú
rendelete folytán egy hónapot meghaladó hátralék
esetén kíméletlenül eladatnak a zálogtárgyak.

*Kiváltások és meghosszabbítások folyó évi
november 4. déli 12-órától eszközölhetők.*

Selmecebánya, 1908. október 15-én.

Selmecei Takarékpénztár
igazgatósága.

Nádpáripa-

Liliumtejszappan.

A bőr legenyhébb szappana.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görés és más ideges állapotban szenved, kérjen irattól, ingyen és bérmentve kapható a
szabó, hatvány gyógyszerár Által Majna Prankfurt.

Mielőtt

személy-, jelzalog- vagy építési
kölesön

iránt intézkedni.

== kérjen díjtalanul prospektust. ==

MELLER L. EGYED

BUDAPEST, IX. Lonyai-uten 7.

Interurban telefon: 46-31.

Világkiállítás St. Louis 1907.
„GRAND PRIX“

Tisztíts csak

GLOBUSZ
FENTISZTÓ
KIVONAT

A legjobb
fiszafirószer a világon

Jobban tisztít, mint más fentisztszerek.

KISKÖRÖS ÉS KÖRNYÉKÉN
ÁLLANDÓAN BOR KÖZVETÍTÉSSEL FOGLALKOZIK
HEISLER LIPÓT
BORÜGYNÖK ÉS BIZOMÁNYOS
KISKÖRÖS.
Felvilágosításokkal szívesen szolgál.

4 darab Selmecei Takarékpénztári részvény
egyezer koronájával (darabonként is)

ELADÓ.

Ugyszintén nagyobb mennyiségű és
kitűnő minőségű zsindegy is kapható házamban

Lövész-utca 14. szám.

Seidel Ágoston.

SIRUP-PAGLIANO a legjobb vért tisztoszer.
Feltalálója Giuliano Pagliano florenzi tanár, 1858. ávs
állítja elő. Sirup Pagliano Pagliano a legelső és leg-
biztosabb ha hajószer, mely 1898 óta sok ezer családnál
a legjobb eredménynyel használtatik. Orvosi rendletere
minden jobb gyógyszerárban kapható. Megs unioi a
sz. kredeést és ann k. követőzmenyeit, mint vértörődas
a fejbe stb., előmozdítja az anyagcse. és vertisztítón
hat bírteftések, esz, közvénytel stb. Megrendelések
intenzendik: Girolano Pagliano tanár, Florenz (A 87)
Via Pandolfini. Eismérő leveleket és prospektust ingyen
és bérmentve küld a vevérkepsvéltség: Dr. F. Herzig,
Wien, IX. (A 57.) Loidlengass-4. Gyógyszer árak fölé-
rakataiként kedvező feltételek mellett kerestelnék.

TÖRLEY CASINO TALISMAN GRAND VIN

A mosás akár a tánc,
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még sáved is örül.

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatos tisztoszerjét
sajtószertü előállításának és a leg-
jobb nyersanyagok legmondosab
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a földmunkát!
Megtakarít fáradságot és veszteséget!
kíméli eméltfogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

Levél- bélyegek.

Remek levélbélyegek 15.000
különbéle, valódiságot keze-
lek, kifogastalan, og színtel
levelezőlapok, kivanatra vá-
lasztékok küldök, 50-70
százalékkal olcsóbb mint
más árjegyekben A Waisz
levélbélyegkereskedés Wien
I. A Jergasse 8. (Londonban
fők) bevasárlás.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.

Áttal a legújnyosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, főhere-cséplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.
kapalók, szecsakavógók, répvágók, kukoricza-
morzsolók, daralók, őrlőmalomok, egytemes
acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden
egyéb gazdasági gépek.



HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tételik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztály-sorsjáték (XXIII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar Királyi Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték Sorsolási Terve. Huszonharmadik sorsjáték. 125,000 sorsjegy. 62,500 nyeremény.

Első osztály Betét 12 korona		Második osztály Betét 20 korona		Harmadik osztály Betét 32 korona		Hatodik osztály Betét 24 korona	
Huzás: 1908. nov. 19. és 21.		Huzás: 1908. jan. 15. 16. és 17.		Huzás: 1909. jan. 12., 13. és 14.		Huzás: 1909. március 24-től április 21-ig.	
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 1.000,000 Egy millió korona.	
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000		
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000		
1 á	15000	1 á	20000	1 á	25000		
1 á	10000	1 á	15000	1 á	20000		
1 á	5000	1 á	10000	1 á	15000		
4 á	2000	4 á	3000	4 á	10000		
6 á	1000	6 á	2000	6 á	3000		
10 á	500	10 á	1000	10 á	2000		
35 á	300	20 á	500	15 á	1000		
115 á	100	130 á	300	135 á	500	15000	
3825 á	40	4825 á	80	38000	5325 á	180	692250
4000 nyer.	Kor. 304000	5000 nyer.	Kor. 609000	5500 nyer.	Kor. 1022750		
Negyedik osztály Betét 40 korona		Ötödik osztály Betét 32 korona		A melyik szem 550 nyeremény kézzel átölelőnek huzatik ki, kupa a jutalmak.			
Huzás: 1909. február 9., 10. és 11.		Huzás: 1909. március 2., 3. és 4.					
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona				
1 á	90000	1 á	100000				
1 á	40000	1 á	40000				
1 á	25000	1 á	25000				
1 á	20000	1 á	20000				
1 á	15000	1 á	15000				
4 á	10000	4 á	10000				
6 á	3000	6 á	3000				
10 á	2000	10 á	2000				
15 á	1000	15 á	1000				
135 á	500	135 á	500				
5325 á	170	4825 á	200				
5500 nyeremény	Korona 1.255.750	5000 nyeremény	Korona 1.325.500	37,500 nyer. és jutalom. korona	11.940.000		

Az I. osztály huzása 1908. november hó 19. és 21-én tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben. — Sorsjegyeket a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték valamennyi árusítójánál kaphatók.

Budapest, 1908. évi október hó 25-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Lukács László. Hazay.

A versenyzés netoyábbja.

Köz tudomásu dolog, hogy Selmecebányán majdnem minden harmadik üzletben cipőket árusítanaa, de oly finom, elegáns szabásu és tartós cipőt oly potom árban mind

Singer Ignác üzletében

(Selmecebányán Zárda-épület)

schol vásárolni nem lehet.

Férfi-, női- és gyermek fűzős, valamint gombos façon cipőn, a legfinomabb box és chevreaux bőrből saját beszerzési árban, egyesek ezen áron alul is eladatnak.

Legnagyobb választék mindenféle férfi-, fiu- és gyermekruhákban; valamint kalap, ing- és egyéb újí divatoikkokban, izléses kivitelben és **mesés olcsó árakban.**

Ne mulassza el senki ezen jó alkalmat az áru beszerzésre kihasználni.

A nagyra tisztelt közönség becses támogatását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Singer Ignác

Selmecebányán

Kossuth Lajos-tér (Zárda-épület).

Nagy választék úri szövetekben!

Üzlet és Raglán felütkökben legújabb divat!

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém a nagycrdemű közönséget értesíteni, hogy

a Hungária-Szálloda bérletét átvettem.

Midőn kitünő konyhám s tisztán kezelt boraim alapján reményilem, hogy szerencsés leszek a n. é. közönség bizalmát megnyerni, kérem, sziveskedjék becses pártfogásával megtisztelni.

kiváló tisztelettel

Braun Márton.

Fontosaj! Lelkihasznalás!	LEOPOLD GYULA Saját érdekében hirdetvezen kizárólag	1 hirdetői iródnál által Budapest, Erzsébetkörút 41.	200 szóró Kiszármag léptéknél!
<p>GARVENS-SZIVATTYUK</p> <p>rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.</p> <p>Kérjen határozottan: Garvens-szivattyut</p> <p>Garvens-művek, WIEN XX/2.</p> <p>Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.</p>	<p>Tyükszemel, bőrkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle</p> <p>TYÜKSZEMEHALAL ára 70 fillér.</p> <p>A legjobb és legerősebb sőbörzsasz az</p> <p>ERŐ SŐBÖRSZESZ Ára 2 K, 1 K 40 fillér.</p> <p>Postán szállítja utánvét mellett a vegyszerrel és kor- melyzi lebonterítum</p> <p>KOSMOS GYÖR, BAROSS-UT</p>	<p>Csemege-konzervek</p> <p>BARTA-féle edel gyümölcsbottlik, lék, sörpá, gomba, kávé- és fűszér- konzervek, nemis borocikál, — legújabb minőségben szállít — előkelőbb fűszerekkel</p> <p>Felkai Konzervgyár, Barta József Felka (Nepeszegegy). — Kérjen árjegyzéket!</p>	<p>BÉLHURUT</p> <p>hasmenés, gyomorfájás legjobb gyógy- szere a BÉLHURUT-féle áfonya- gyógybor, kapható gyógyszeresze- nél, 3 üveges 3 K-ért. Bérmentve szállít kiszármagot is a</p> <p>TOKAJI CHINA-VASBOR.</p> <p>Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 2-30 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárkákban Postán küldi. KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvária-</p>

PLATSCHÉK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legzölidább

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI

fényképezési és festészeti műtermében
BUDAPEST, VII., RAKÓGY-ÚT 30.

készülnek csak elsőrendű művészeti
kivitelben fényképnagyítások, aquarelli
és olajfestmények. Másolások selegemre,
báronyra, fára, elefántcsontra stb. Brass, fűggekék, fű stb.,
apró üvegfestményekkel. Porcellánba ágyított fényképek sír-
kövekre stb. Mirel költsék ingyen és bérmentve árjegyzéket!

**DIGESTO
GLÜCK**



Doboz 2 kor.

Postai szállítógés. **FÉBER GALAMB** Gyógyszerárkák
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93
Kapható minden gyógyszerárkában drogművekben

Meglepető haldadás!

FICHTENIN

a legújabb, szabaddalmig védett szer, mely mindmáigja fűg-
et a lakásban az új, mint mindmáigott beryszét, vér-
és levdétét és egyéb kór- és reumatizmus kárköny áll-
kának és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védekezésszer szennyos és darázs ellen.

Használati utasítás azeriat való eljárás mellett bűntudók-
k feltehető azerőny.

Vásárlóképviselő Magyarországi részlege:

DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-utca. 36. — Telefon 21-51.

BOGDÁNY

szerecséje paratlan!

Vásároljunk osztály-
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.

lovári sorsjeggyiroda r.-l.-nál
BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 20.

**Dr. KOVÁCS
KÉZPASZTÁJA**

8 nap alatt határozó hat.

Tegelye K 1-20

Dr. KOVÁCS gyógytára
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tollas-utak” ingyen.

**Ha fáj a feje használjon
azonnal**

Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,
amely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.

1 doboz 1 kor. 50 fillér. — Minden gyógyszerárkában és drogművekben kapható.

Főár-
tár **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszer-
árkákban
BUDAPEST, VÁZCZ-KÖRÚT 18. sz.

ingyen postai szállítás 8 doboz rendeléssel!

PÁRIS SZÁJLODA

Szájloდა: Simon Pál

Budapest, VI., Vácz-körút 28. sz.

100 szoba 2-30 K-ól feljebb, kizárólag-
pál és villanyvilágítással együtt. Fürdő,
ágyas kávéház, étterem. Világos szoci-
megállhely az órára pályaudvarok az
halkák felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-ÚT 39. sz.

*Elsőrendű konyha!
Naponta teno-estély!

Dr. KOVÁCS J.

hemoptizai rendelő-üzlete

MÉR! betegségekben
szervezők számára

Budapest, Vácz-körút 18. sz.

KATZER

szőrmearúti előszőnyök és az egész
világos és vészes berendezés.

Élő és legnagyobb
mohár ellen védő rész-üve.

Erdős Ede

cipőgyára kézi erőre

Selmecebányán. (Erzsébet-utca.)

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint gyári cipőraktáromban kézi gyártmányú férfi-, női- és gyermekcipők a legfinomabb kivitelben gyári árban elárulitva lesznek.

Azonkívül felhívom a n. é. közönség nagyrabecsült figyelmét: lakk, schewraux, boxkalf és duplatalpu vízmentes valódi bagariabőr **csizmákra**, vadász és hegymászó cipőkre.

Cipőim csak is elsőrendű anyagból készülnek miért is azok jóságáért teljes garantiát vállallok.

Mérték után rendelt cipők 24 órán belül — csizmák 48 órán belül elkészítettek!

Céloom a helyi piacról a külföldi árut kiszorítani, miért is kérem e tekintetben a n. é. közönség szives pártfogását.

Kitűnő tisztelettel
ERDŐS EDE.